





Суббота, 15 мая 1943 г.

ВЕСНА 1943 ГОДА

Дни 10-15 мая 1940 года - памятные для Европы дни.

10 мая в 6 часов утра немецкий посланец фон-Хех вылетел из Берлина...



Известие вас о вступлении в пределы Голландии колоссальных германских сил...

Немецкая западная армия во главе с генералом Кейтелем перешла голландскую границу...

Гитлерская Германия ликовала. Ее главарь дикушествовал в приказе по армии...

Настал час решительной битвы... Начавшаяся сегодня бой решает судьбу германской нации на протяжении 5 дней...

И каждый раз новая «решающая битва», сокрушительные удары Красной Армии приближали лишь роковой для гитлеровского разбойничьего государства час.

Со дня 10 мая 1940 года прошло 3 года. Крот история верна рья земля, рухнула все расчеты берлинских политиканов на раскол англо-советско-американского союза.

Тунис превратился в безвыходный, на этот раз, Доюкер для немецких дивизий.

Из тунисской ловушки не смог вырваться даже главнокомандующий германо-итальянскими войсками генерал-полковник фон-Арним.

«Чрезвычайный доверенный фюрер» предначертал плен возвращению к своему «высокому доверителью».

Теперь все яснее становится, какая пропасть пролегла для немцев между весной 1940-1942 гг. и весной 1943 г.

Патентованный немецкий радиообозреватель генерал-лейтенант Дитмар еще 3 мая уверенно комментировала события:

«Тунис — преграда к соединению западного противника с Восточным полуостровом... Тунис — ключ ко всему Средиземному морю... Итальянские позиции укрепляются все сильнее...»

Армия решительно приказал своим войскам: «Наступать во что бы то ни стало. Перед нами враг. Позади — море...»

Муссолини не двинул свой флот, спасти войска Арнимы. И храбрый Арним бросился вперед в наступление. Он еще раз после Сталинграда доказал, что немецкие генералы не менее неспособны, чем генералы итальянские.

Тунисский мешок их всех смелвал в одну кучу. Английский генерал Монтгомери как то сказал:

«У меня старые счета с немцами; я участвую в войне вышей марки. На этот раз дело не ограничится только Доюкером.»

Гитлер проиграл войну, — пишет газета «Нью-Йорк таймс», — потому, что не сумел без промедления воспользоваться Доюкером. Едва ли союзники повторяют эту ошибку.

В дни отечественной войны неизмеримо выросла роль женщин в сельском хозяйстве нашей страны.

Женщины колхозной деревни не шают своих сил для того, чтобы оказать всемерную помощь фронту. Тысячи на полях и плантациях, овладевшие мужскими профессиями, стали трактористами, комбайнерами, пахарями, сельхозмашинами, бригадирами, звеньевыми.

Но для того, чтобы все колхозницы принимали активное участие в сельскохозяйственных работах, чтобы увеличивать производство хлеба, овощей и фруктов, необходимо создать колхозникам лучшие условия для производительного труда в общественном хозяйстве.

Прежде всего необходимо всемерно расширить сеть детских учреждений в колхозах, чтобы участвовать в польных работах, зная, что их дети окружаются вниманием и заботой.

Для этого не нужно никаких особых затрат. Каждый колхоз имеет возможность построить ясли простейшего типа и детские площадки, выделить для обслуживания их любящих это дело колхозников.

Правильно поняли эту важнейшую задачу колхозы Махарадзевского района. В большинстве артелей оборудовано по несколько простейших яслей, подготовлены к лету полевые летние площадки. В колхозах имени Берия, имени Орджоникидзе этого района все женщины поголовно участвуют сейчас в сельскохозяйственных работах благодаря тому, что правления колхозов своевременно позаботились об открытии детских учреждений, обеспечили их всем необходимым, следят за порядком в этих учреждениях.

Приближается период ухода за посевами. В это время требуется максимальное участие всего трудоспособного населения колхозов в полевых работах. Для того, чтобы на протяжении всего вышлй все колхозники, необходимо в кратчайший срок во всех колхозах организовать детские учреждения, создать колхозницам надлежащие условия для выполнения ими обязательного минимума трудовых, для широкого участия в общественном труде.

Колхозы должны предусмотреть в своих сметах средства на содержание детских площадок и яслей, полное обеспечение их продуктами, подбором обслуживающего персонала, наладить питание.

Медицинские работницы деревни должны следить за физическим развитием детей, контролировать состояние санитарии и гигиены в яслях в на площадках.

По-боевому выполним первомайский приказ товарища Сталина, дадим Красной Армии еще больше продовольствия

Письмо колхозников артели «Свой труд», Сухоложского района, Свердловской области, колхозникам артели им. Бахрадзе, Тетрицкойского района, Грузинской ССР

Дорогие товарищи! Суровое время переживает наш народ. Скоро уже два года, как трудящиеся Советской Страны в жестокой борьбе с гитлеровцами отстаивают свою честь и свободу.

Для того, чтобы Красная Армия быстрее могла окончательно победить врага, все мы должны трудиться самоотверженно, не жалея своих сил, должны еще более укреплять дисциплину и стойкость в наших рядах.

Наша артель в прошлом году оказала фронту крепкую колхозную помощь. Мы честно трудились на колхозных полях, честно выполняем свою долг перед государством. Наш колхоз полностью обеспечен государством по обязательному поставкам хлеба, натуральной МТС и сдал в фонд Красной Армии 3.000 пудов хлеба.

Кроме того, колхоз сдал авансом в счет поставок 1943 года 516 пудов мяса. Наша артель выполнила план развития животноводства по всем видам поголовья скота.

Товарищ Сталин требует от нас еще лучшей работы. Нужно трудиться с удвоенной энергией, чтобы обеспечить фронт и страну всем необходимым для разгрома врага, для окончательного изгнания немецко-фашистских оккупантов с советской земли.

Растет число колхозов Урала, открывающихся на вызов колхозников Грузии. Мы, колхозники сельскохозяйственной артели «Свой труд», Сухоложского района, Свердловской области, вызываем вас, братья и сестры, на социалистическое соревнование за лучшее выполнение первомайского приказа товарища Сталина.

Мы берем на себя следующие обязательства: С посева зерновых культур площадью 1.000 гектаров получить урожай по 100 пудов с гектара, картофеля — с площади в 90 гектаров получить 900 пудов с гектара, капусты — с 10 гектаров по 1.500 пудов, моркови — с 5 гектаров по 1.500 пудов, свеклы — с 5 гектаров по 1.200 пудов.

В социалистическом соревновании объединим и умножим наши усилия в помощь Красной Армии, в ее святом деле окончательного разгрома немецко-фашистских мерзавцев.

Все силы, всю нашу энергию направим на выполнение первомайского приказа товарища Сталина! Да здравствует Верховный Главнокомандующий, Маршал Советского Союза товарищ Сталин! Да здравствует могучая, верная дружба народов Советского Союза! Да здравствует героическая Красная Армия!

Письмо подписали колхозники и колхозницы артели «Свой труд», Сухоложского района, Свердловской области.

В ответ на призыв Ярославцев СВЕРХ ПЛАНА в Фонд обороны и помощи колхозам районов, освобожденных от немецких захватчиков

Сообщения специальных корреспондентов «Зари Востока» ЦИТЕЛЦКАРОЙСКИЙ РАЙОН Колхоз им. Жадова

Засеял 15 гектаров зерновых культур, выделит 1 голову крупного рогатого скота, 15 овец, 5 свиней.

Колхоз «Коммунир» Засеял 14 гектаров зерновых культур, выделит 2 головы крупного рогатого скота, 3 свиньи.

СИГНАХСКИЙ РАЙОН Колхоз им. Махарадзе

Засеял зерновыми культурами 4 гектара, выделит и поставит на откорм 2 головы крупного рогатого скота, 20 овец и 3 свиньи.

Колхоз «Парижская Коммуна» Засеял зерновыми культурами 4 гектара, подсолнухом — 3 гектара, выделит и поставит на откорм 15 овец и 3 свиньи.

ТЕТРИЦКАРОЙСКИЙ РАЙОН Колхоз сел. Асурети

Выделит 3 головы крупного рогатого скота, 20 овец и 2 свиньи.

X городская Кутаисская партийная конференция

КУТАИСЬ (Наш корр.). Состоялась X городская Кутаисская партийная конференция.

С отчетным докладом о работе Кутаисского горкома КП(б) Грузии выступил секретарь горкома т. Нарсия.

По докладу развилась оживленная прения, в которых принял участие 21 человек.

Директор швейной фабрики т. Махарадзе в своем выступлении назвал имена передовиков предприятия, с чьей помощью выполнено обязательство в предмагском социалистическом соревновании.

Коллектив фабрики в ответ на первомайский приказ товарища Сталина взял обязательство с большим превышением выполнения полугодовой план.

На заметках в работе отдельных певцов суковной фабрики остановился ее директор т. Тедорадзе.

В обстановке военного времени значительную работу по выпуску товаров первой необходимости проводит Кебобувицкий комбинат. Об этом говорил в своем выступлении на конференции директор комбината т. Далакшвицки.

Секретарь бюро парторганизации Кутаисского железнодорожного узла т. Сакелашвили рассказал о работе, проводимой парторганизацией в области приема в партию лучших стахановцев узла.

Ряд дефектов, все еще имеющих в работе предприятий города, отметила на конференции секретарь Кутаисского горкома КП(б) Грузии по промышленности т. Магарадзе.

О работе с кадрами, о выделении и воспитании их говорил в своем выступлении секретарь горкома по кадрам тов. Бикаейшвицки.

Театр им. Грибоедова выезжает в Сочи Тбилисский Государственный театр им. Грибоедова выезжает в полное составе в г. Сочи, где будет работать в течение двух месяцев.

В Сочи коллектив театра покажет основные пьесы своего репертуара: «Фельдмаршал Кутузов», «Любовь Яровая», «Инженер Сергеев», «Парень из нашего города», «Варвары», «Бешеные деньги», «Школа злободневная», «Собака на цепи» и «Ночь ошибок».

Открытие гастрольи намечается на 25 мая пьесой Вс. Рока «Инженер Сергеев».

ПО СТРАНИЦАМ ГАЗЕТ НА ВЫСТАВКЕ, ПОСВЯЩЕННОЙ ЖИЗНИ М. И. КУТУЗОВА

В связи с исполнением двадцатилетия со дня смерти великого русского полководца М. И. Кутузова Государственный исторический музей в Москве расширил и пополнил новыми материалами постоянную выставку, посвященную жизни и деятельности М. И. Кутузова.

Музей расширяет подлинными вещами, принадлежавшими полководцу, и его автографами. Сохранены в частности, залованная трубка, в которую Кутузов наблюдал за ходом Бородинского сражения. В одной из витрин выставки имеется записка, написанная фельдмаршалом во время этого сражения и адресованная Я. Дюжурову, которому после смерти Кутузова принадлежала вымпел, вымпел командования левым флангом: «Рекомендуем Вам держаться до тех пор, пока от меня не последует повеления об отступлении. Как известно, этот приказ был выполнен, и русские войска не отступили».

На выставке представлено много графиков, зарисовок и фотографий, изобразивших действия М. И. Кутузова на Бородинском поле. Недавно приобретена фотография, сделанная в наши дни. Неподальку от памятного великому фельдмаршалу места увидеть новый памятник советским гвардейцам, героями погибшим здесь в боях за Москву осенью 1941 года.

СТАДИОН В СТАЛИНГРАДЕ Комсомольцы и молодежь Сталинграда устремились посмотреть по восстановлению стадиона Сталинграда. Первым они пришли в парком стадион общества «Азов». Как только, подхлыла земля, были подняты четыре большие, подвешенные трибуны, вмещающие три тысячи человек.

240 ЛЕТ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ ПЕТЕРБУРГА Исполняющееся в мае 240-летие со дня основания Петербурга союз архитекторов Ленинграда отмечает организацию специальных докладов в Домах Красной Армии и Военно-Морского флота, в лекциях, лекциях, вечерах и клубов. Доклады эти посвящены истории великого города, заложенного в 1660 году, архитектурных памятниках Ленинграда, и охарактеризуют выдающееся значение Ленинграда, как соропничества мирового искусства.

Начнется вальсок серии художественных открыток и плакатов, отражающих архитектурное богатство города-облира.

В дни годовщины организуются демонстрации кинофильма «Архитектура Ленинграда».

Вопросу об оказании помощи семьям фронтовиков посетит свое выступление секретарь парторганизации литопонного завода т. Угулава, оставивший также на отдельных вопросах партийно-политической работы.

Зав. отделом пропаганды и агитации горкома партии т. Завнашвили подробно остановился на вопросе о качестве агитационно-пропагандистской работы в городе в дни отечественной войны.

В прениях по докладу горкома приняли также участие директор театра имени Мехкишвили т. Антадзе, зав. отделом народного образования т. Коналадзе, директор шелкокомбината т. Тотобадзе и другие.

С речью на конференции выступила секретарь ПК КП(б) Грузии т. Барами, остановившись на задачах, стоящих перед парторганизацией Кутаиси.

Конференция признала политическую линию горкома правильной и практической работой удовлетворительной.

Конференция избрала новый состав городского комитета партии в числе 47 членов и 13 кандидатов, а также ревизионную комиссию.

С большим подъемом конференция приняла текст приветственных телеграмм на имя товарища Сталина и товарища Л. П. Берия.

Состоялся первый пленум нового состава Кутаисского городского комитета КП(б) Грузии, избравший бюро горкома в составе 7 членов и двух кандидатов.

Первым секретарем Кутаисского горкома КП(б) Грузии избран т. Нарсия, вторым секретарем — т. Стурца, секретарем по кадрам — т. Бикаейшвили, секретарем по промышленности — т. Магарадзе.

За нарушение правил светомаскировки За последние время в городе Тбилиси участились случаи нарушения правил светомаскировки и правил движения по городу в ночное время.

За нарушение правил светомаскировки органами милиции г. Тбилиси опротестованы: А. К. Коридзе на 1.000 рублей, А. Беканова на 1.000 рублей, Р. И. Курпиров на 1.000 рублей, М. В. Будадзе на 1.000 рублей, М. Р. Ромазов на 500 рублей, О. Д. Отарашвили на 500 рублей, Р. Г. Васпладзе на 500 рублей, А. Д. Ичкаладзе на 500 рублей, О. М. Мехки на 500 рублей, С. С. Кекелая на 600 рублей.

За нарушение правил движения по городу в ночное время опротестованы: В. И. Малуцкая на 500 рублей, Ш. М. Дукашвили на 500 рублей, В. П. Кариш на 500 рублей.



АНГЛИЙСКИЙ ФЛОТ ПОДВЕРГ ОБСТРЕЛУ ИТАЛЬЯНСКИЙ ОСТРОВ ПАНТЕЛЛЕРИО

ЛОНДОН, 14 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что вчера рано утром английские военные корабли в первый раз подвергли обстрелу укрепленный итальянский остров в Сицилийском проливе — Пантеллерию. Обстрел итальян-

ского порта продолжался более 20 минут и вызвал большие разрушения. Эта операция флота была осуществлена в тесном взаимодействии с военно-морской авиацией.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА БЕРЛИН И РУР

ЛОНДОН, 14 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что минувшей ночью весьма крупные силы английской авиации подвергли бомбардировке объекты в

Руре, Берлине и Чехословакии. Не вернулись на свои базы 34 английских бомбардировщика.

НАЛЕТ АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА СЕВЕРНУЮ ФРАНЦИЮ

ЛОНДОН, 14 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, крупные соединения американских тяжелых бомбардировщиков днем 13 мая совершили налет на Север-

ную Францию. Из этого налета не вернулись 8 самолетов союзников. Бомбардировщики атаковали важный промышленный объект и аэродром.

ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 14 мая. (ТАСС). Английское министерство информации сообщает, что 13 мая английские бомбардировщики в со-

провождении истребителей атаковали сортировочную станцию в Булони (Северная Франция) и гавань Шербурга (Франция).

ОБМЕН ТЕЛЕГРАММАМИ МЕЖДУ ГОСУДАРСТВЕННЫМ СЕКРЕТАРЕМ США ХЭЛЛОМ И ГРЕЧЕСКИМ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРОМ ЦУДЕРОСОМ

ВАШИНГТОН, 14 мая. (ТАСС). Греческий премьер-министр Цудерос поздравил государственного секретаря США Хелла с блестящими операциями американских вооруженных сил в Северной Африке, которые привели к победе, имеющей далеко идущее значение. Цудерос заверил Хелла в том, что греческий народ питает непоколебимую веру в дело союзников и что он исполнен решимости бороться за полное уничтожение провозглашения.

В ответной телеграмме Цудеросу Хэлл пишет: «Успехи союзников в Тунисе открывают путь к прямой атаке на другое жизненно важные пункты обороны противника. Я уверен в том, что мы можем полагаться на решимость греческого народа продолжать борьбу как на территории оккупированной Греции, так и за ее пределами до тех пор, пока тирания держав ось не будет полностью уничтожена.»

ВЗРЫВЫ ВО ФРАНЦИИ

ЛОНДОН, 14 мая. (ТАСС). Радиостанция в Монпелье (на юге Франции) сообщила, что французские рабочие произвели взрыв на химическом заводе в Лионе. Убытки достигают 20 миллионов франков. Взрыв произошел также за шахте

«Авиан» в департаменте (области) Нор. Радиостанция указывает, что «это — не первая катастрофа в угольных шахтах на севере Франции». Такие же взрывы происходили недавно в ряде других шахт.

Новый метод длительного хранения цитрусовых

МОСКВА, 12 мая. (ТАСС). Профессор Института народного хозяйства имени Плеханова В. Г. Сперанский более десяти лет посвятил проблеме длительного хранения цитрусовых. Он изучил различные условия посадки и роста на стойкость плодов, его вкусовые и питательные качества.

Профессор Сперанский впервые установил единую тару для перевозки цитрусовых на большие расстояния, доказав исключительно значимое значение упаковки и упаковочного материала для манарини и т. д. Сейчас профессор Сперанский закончил капитальный научный труд, посвященный новому методу длительного хранения цитрусовых, винограда, яблок и других плодов, в зависимости от сорта и места произрастания. Высшая аттестационная комиссия присудила ученому степень доктора технических наук.

НА ОЗЕРЕ ЛИСИ

На озере Лиси состоялась межвузовские соревнования по гребле на переносные гребки. В 11 часов утра слова «создание команды лучших гребцов» — представителей техникума физкультуры имени Берия, Института физкультуры, Государственного университета имени Сталина и Института инженеров железнодорожного транспорта.

Безветренная солнечная погода благоприятствовала соревнованиям, в которых приняло участие свыше 80 человек. В соревнованиях гребцов — одиночек на дистанцию в 1 километр лучший результат показал представитель техникума физкультуры имени Сталина, пополнивший эту дистанцию за 7 мин. 44 сек. В одиночных соревнованиях

В театрах Тбилиси

Госопера — 15 мая «Фауст», 16 мая «Севильский цирюльник», вч. «Дон-Кихото»; Тбилиси. К 11 час. утра слова «создание команды лучших гребцов» — представителей техникума физкультуры имени Берия, Института физкультуры, Государственного университета имени Сталина и Института инженеров железнодорожного транспорта.

Гос. театр юного зрителя им. Л. М. Кагановича 16 мая Кукельные спектакли Три поросенка, Лисичка-сестричка. Начало в 11 часов утра и 2 часа дня, 20 мин. в 12 час. 30 мин. дня. 40 мин. в 18 и 19 мая в 3 часа дня. Потапыч. Билеты прод. в кассе театра с 10 ч. утра.

Грузинская Госуд. филармония концертный зал им. Руставели

16 мая КОНЦЕРТ ансамбля Красноармейской песни и пляски Закавказья (в сост. 50 чел.). Художественный руководитель А. А. Устинов. Дирижер-хормейстер Г. З. Бурштейн. Балетмейстер-органосоуп И. Арбатов. В progr.: 1. Литературно-музыкальная композиция «Битва за Кавказ». 2. Концертное отделение.

Гос. театр юного зрителя им. Л. М. Кагановича 16 мая НОТ В САЛОГАХ 18 и 19 мая ПРОГРАММА МИНИАТЮР Начало в 11 ч. утра и 2-30 дня. Билеты прод. в кассе театра с 10 часов утра. Готовится к пост.: «Золотой ключик».

Коллектив сотрудников УТО Наркомобсеба РСФСР и учебно-производственных комбинатов №№ 1, 2 и 3 ищут о смерти маленькой ТАМУЛИ ПАГУРИИ

Александр Александрович Бочуца и Михаил Леонтьевич Ингуа ищут о смерти ТАМУЛИ ВИКТОРОВНЫ ПАГУРИИ

Коллектив Республиканского комитета и объединенного фотогруппы союза кинофотолюбителей Грузии ищут о смерти ИСИФА ИВРАИЛЕВИЧА МЕЗГИЗЕРА. Начало 16-У, в 2 часа дня, из прорезыва Центральной кинематографической институты (ул. Камо, 47), на Куининское кладбище.

Коллектив работников Чугатурского больницы ищут о смерти 16-У, в 2 часа дня, на Старо-Верийском кладбище, на могиле НАТАЛИИ АРТЕМЬЕВНЫ ЕРЕМИН

Коллектив работников предобл. Пенканши ищут о смерти 16-У, в 3 часа дня, на Старо-Верийском кладбище, на могиле ИРАКЛИИ ИСИФОВИЧА ИПОТАДЗЕ

Коллектив работников станции скорой медицинской помощи Тбилиздоротдела ищут о смерти старшей врача станции ВАЛЕРИИНА МИХАИЛОВИЧА КУРНИ

Коллектив работников предобл. Пенканши ищут о смерти 16-У, в 3 часа дня, на Старо-Верийском кладбище, на могиле ИРАКЛИИ ИСИФОВИЧА ИПОТАДЗЕ

Коллектив работников станции скорой медицинской помощи Тбилиздоротдела ищут о смерти старшей врача станции ВАЛЕРИИНА МИХАИЛОВИЧА КУРНИ